

工资待遇低，工作时间长，劳动强度大，劳动安全令人担忧——

环卫工：期待扫去心中的尘埃

□本报记者 吴锋波

“高温补贴拿到手没有？”

“这么热的天气，有什么防护措施？”

7月15、16日，福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏来到福州市华林路、五四路、五一路等路段，随机走访调查环卫工人工作状况。“虽然有关部门开始重视环卫工人这一特殊群体，也出台了一些相关措施，但情况依然不乐观。”在掌握一手情况后，7月17日，张广敏又专程来到福州市鼓楼区华大街道环卫所，向全国人大代表、环卫工谢智波了解情况。

“谢智波所掌握的情况与我了解的基本吻合，目前福州环卫工确实存在高温补贴发放不到位、工作时间长、作业环境差等问题。”张广敏告诉记者。

被侵权也不敢声张

“高温补贴，只听说过，但没领到过。”华林路上，头顶烈日的环卫工陈大姐正在不停地“巡察”自己的“责任地盘”，身上的长袖工服早已被汗水浸透。

福州已连续10多天高温，中午时段，地表温度达到50多摄氏度。据了解，福州目前大部分环卫工采取两班制，早班4点30分~12点30分，晚班12点30分~22点30分。“中间有40分钟吃饭休息时间。”陈大姐说。

根据有关规定，用工单位不仅要向高温作业下的劳动者发放补贴，还必须提供高温作业下的工作条件。单位违反相关规定，劳动者可以向用工所在地县级以上人力资源和社会保障部门投诉，对高温补贴发放存在劳动争议的，劳动者也可通过劳动争议处理程序解决。但采访中，多位环卫工人均表示，没有领到高温补贴，“不敢投诉，投诉就可能丢掉工作。而处理过程长，要搭进去更多的精力财力，太不值得。”

“一些人知道有高温补贴，但却不敢向公司提出。”作为人大代表，谢智波经常利用工余时间走访工友，听取他们的意见建议，还有不少环卫工人给他写信，倾诉自己的愿望。他告诉记者，“环卫工人就算知道被侵权也不敢声张，他们害怕丢了工作。”

环卫工人的这种担忧不无道理，据谢智波的一项统计，2012年华大街道保洁实行

市场化运作以来，130多人的环卫工队伍几乎轮换了一遍，“离开的各种原因都有，但不太‘听话’也是原因之一。”谢智波说。

心灵归属上有创伤

“市场化运作后，环卫工人的工资确实涨了不少，现在能拿到2000元左右，但工作时间也比原来长了许多。”谢智波说。

省总工会与省住房和城乡建设厅的一项调查也显示，目前全省各地一线环卫工人人均清扫面积超过4000平方米/日，平均在5600平方米/日左右，最多可达1.3万平方米/日。劳动量大、劳动时间长。

“环卫工人存在自卑感，比如沿街的一些爱心商家为我们开放了休息点，提供免费茶水，但许多环卫工还是不好意思进去，生怕影响了人家生意。”谢智波说。由于受传统观念的误导，环卫工人往往被认为没有文化、素质低，几乎有一半的环卫工人感受到自己被别人看不起。“由于劝阻乱扔行为而被打、被骂的情形，许多环卫工都遇到过。”

没有专门的休息室，环卫工人累了就坐在路边的道沿上，吃饭、喝水成了最烦心的事。“许多环卫工住的都比较远，每天要从家里带饭出来，冬天冻得成疙瘩，夏天发馊。”谢智波说。

张广敏说，城市保洁要从扫清环卫工心里的尘埃做起，让尊重的荣光照进他们心里。

“建立环卫工人工资增长机制；给予环卫保洁企业税收减免政策，用于提高工人福利待遇；鼓励机械化作业，减轻一线环卫工人劳动强度……”这是几年来谢智波的关注点。他提出，“应当建立根据清扫面积配备环卫工人编制的机制，环卫工人的实际收入也应当随着经济发展逐步提升。此外，还应改善一线职业工作环境和作业条件，强化脏、苦、累、险等特殊环境下环卫工人的保障，让编制外的环卫职工享受同工同酬。”

“建立工资增长机制，提高工人工资；逐步改善环卫职工福利待遇；逐步解决环卫工人作业休息用房……”省总工会与省住房和城乡建设厅的调研报告对改善环卫工人生产生活状况提出了对策与建议。

“各级工会组织要持续推动改善环卫工人的作业条件和待遇保障，多为环卫工人办好事、解难题。”张广敏表示，全社会都要更加尊重环卫劳动、理解环卫劳动、支持环卫劳动、参与环卫劳动，从我做起，从自家做起。

一次直抵心灵的“对对碰”

(上接第1版)

不少营员用“震撼”来形容他们参观纪念馆的感受，不仅因为历史遗物、图片给他们带来了视觉冲击，更在于这些真实记录为他们提供了看待历史的新视角。

夏令营领队之一、两岸劳工事务交流委员会国际处处长张琼予认为，参观活动让台湾青年更清楚地了解到事情发生的经过，丰富了对历史的认知，增强了对中华民族的向心力。

新奇：“优秀”的大陆青年

“新奇”，是台湾青年们在评价此次大陆之行用得最多的词。

故宫、长城、卢沟桥……所到之处，21岁的郭庭顺都举着相机拍个不停。这位年轻的古典文化爱好者，最大的愿望就是饱览大陆的名胜古迹。“我还想去三峡、西安、甘肃……”他一个一个数着，然后红着眼笑了，“太多了，每个省我都想好好看看。”

让营员们惊叹的不止名胜古迹。不少营员对记者表示，随着资讯的日益发达和两岸旅游往来的密切，他们已经通过网络、媒体等对大陆经济的高速发展有所了解，但亲眼所见，仍然让他们赞叹不已。

在7月14日举行的两岸青年工会干部交流座谈会上，110余名两岸工会青年进行了坦诚而热切的交流。会后，不少营员表示，大陆青年的谈吐和风范颠覆了以前他们对大陆人“刻板、内向”的认知。21岁的中华大学生汪敬佑跟朋友分享自己的感受时说：“这个座谈会让我见识到了大陆青年人的优秀。他们侃侃而谈，不仅知识广博，逻辑性强，而且很有自己的想法和态度，让我感觉自己需要进步的空间还很大。”

程晋科技大学学生邹铨印象最深的是北京汽车公司的工人。“我们进车间参观时，正在生产线上工作的工人们都抬头给了我们一个温暖的笑容，让我感觉他们有着充满灵性的内心，不仅对工作满意，对未来也充满了希望。”

类似的印象和感悟已经借助网络传播开来，几乎每名营员都表示，他们每天都在社交网络上更新自己的行程，与朋友们分享大陆之行的所见所闻所感。

感动：和工会干部亲如一家

踏上大陆的土地，一个惊喜接着一个惊喜，一个感动连着一个感动。”夏令营领队之一、卢丽安关怀公益发展协会督导范振翔如是说。

“大陆工会的叔叔阿姨、哥哥姐姐们给我的感觉很亲切，很热情。”来自台湾永平工商学校的学生李丞哲在短短几天里，已经和同行的大陆工会干部们“称兄道弟”了。

浓浓的友情在台湾工会青年与大陆工会干部间茂盛生长着。阳光下，他们共同撑起遮阳伞；轮船上，他们摆出古灵精怪的造型一同留影；大巴内，他们齐声高歌，唱出共同的快乐；星空下，他们促膝长谈，分享奇闻趣事。他们互留联系方式，在微信、QQ、Facebook、Line等社交媒体上互加好友……

台湾大学国家发展研究所硕士生蔡孟轩曾多次参与两岸交流活动。他认为，举办交流活动有助于推动两岸民众的相互了解和信任，尤其是工会举办的夏令营活动“更平民化，让基层的草根们都有机会来大陆看看”。

中国职工交流中心有关负责人表示，自2007年至今已举办了五届夏令营，有近500名台湾青年参加交流活动。通过深入的参观交流，不仅增进了台湾青年对大陆的感情和认知，更号召越来越多台湾同胞参与到推动两岸关系和平发展的行列中。

冰与火的考验

▶7月20日，江苏省扬州市，当日气温达到35摄氏度，闷热难耐。在该市一家制冰厂内，制冰的工人师傅却穿着棉大衣在零下10摄氏度的冷库里忙着运冰，干得热火朝天。

孟德龙 摄

▼连续几天的高温，让扬州市变成了一个巨大的“桑拿房”，就在人们想尽办法寻找清凉的同时，却有这么一群劳动者在烈日下挥汗如雨，坚守着自己的岗位。7月20日，一名建筑工人在喝水消渴。

孟德龙 摄



切实解决工会组织专人办事问题

濉溪给县直单位设置工会主席

本报讯 (记者陈华)日前，安徽省濉溪县机构编制委员会下发《关于在县委直属局(工委)委设置专职副书记和工会主席领导职数的通知》，明确在全县19个县直机关事业单位和11个乡镇分别设置副科级工会主席1名。濉溪县总工会有关负责人认为，此举将有力加强工会干部队伍建设，有效解决工会无人办事的问题。

据介绍，每张“爱心卡”价值1500元，困难职工和农民工凭卡可在“爱心药店”购买到比市场价格优惠的常用药品，也可在“爱心诊所”刷卡就诊。

据了解，李永华是德令哈市地毯厂下岗职工，因患类风湿性关节炎导致手部严重变形，严重影响生活无法自理，并伴有多种并发症，需长期服药，每月仅药费就达1000多元，儿子上学，一家人的生活全靠丈夫在外打零工维持。海西州总工会将其列入特困职工帮扶范围，先后给予大病救助和生活补助1万多元，每年过节还送去米、面、油等。本次爱心活动中，她又一次获得了工会的帮扶。

今年以来，海西州总工会深入开展“下基层、接地气、办实事”活动，多次入户摸底调查，详细了解困难职工和农民工家庭成员情况，致困原因等，并针对困难职工需求，采取医疗救助、生活救助等帮扶措施，解决他们的

实际困难。

据海西州总工会常务副主席张海军介绍，州总针对困难职工开展的爱心药店、爱心诊所、爱心超市“三爱心”系列帮扶活动，搭建了帮扶救助工作的新平台，将实现由单一资金帮扶向资金帮扶和物资帮扶转变，由节日帮扶向日常帮扶转变，由统一发放物资向困难职工自愿选择物资转变，不断拓宽帮扶渠道，增强帮扶的针对性。

据介绍，每张“爱心卡”价值1500元，困难职工和农民工凭卡可在“爱心药店”购买到比市场价格优惠的常用药品，也可在“爱心诊所”刷卡就诊。

据了解，李永华是德令哈市地毯厂下岗职工，因患类风湿性关节炎导致手部严重变形，严重影响生活无法自理，并伴有多种并发症，需长期服药，每月仅药费就达1000多元，儿子上学，一家人的生活全靠丈夫在外打零工维持。海西州总工会将其列入特困职工帮扶范围，先后给予大病救助和生活补助1万多元，每年过节还送去米、面、油等。本次爱心活动中，她又一次获得了工会的帮扶。

今年以来，海西州总工会深入开展“下基层、接地气、办实事”活动，多次入户摸底调查，详细了解困难职工和农民工家庭成员情况，致困原因等，并针对困难职工需求，采取医疗救助、生活救助等帮扶措施，解决他们的

实际困难。

据海西州总工会常务副主席张海军介绍，州总针对困难职工开展的爱心药店、爱心诊所、爱心超市“三爱心”系列帮扶活动，搭建了帮扶救助工作的新平台，将实现由单一资金帮扶向资金帮扶和物资帮扶转变，由节日帮扶向日常帮扶转变，由统一发放物资向困难职工自愿选择物资转变，不断拓宽帮扶渠道，增强帮扶的针对性。

据介绍，每张“爱心卡”价值1500元，困难职工和农民工凭卡可在“爱心药店”购买到比市场价格优惠的常用药品，也可在“爱心诊所”刷卡就诊。

据了解，李永华是德令哈市地毯厂下岗职工，因患类风湿性关节炎导致手部严重变形，严重影响生活无法自理，并伴有多种并发症，需长期服药，每月仅药费就达1000多元，儿子上学，一家人的生活全靠丈夫在外打零工维持。海西州总工会将其列入特困职工帮扶范围，先后给予大病救助和生活补助1万多元，每年过节还送去米、面、油等。本次爱心活动中，她又一次获得了工会的帮扶。

今年以来，海西州总工会深入开展“下基层、接地气、办实事”活动，多次入户摸底调查，详细了解困难职工和农民工家庭成员情况，致困原因等，并针对困难职工需求，采取医疗救助、生活救助等帮扶措施，解决他们的

实际困难。

陇原深处架彩虹

——国网甘肃电力倾情服务兰新铁路第二双线建设纪实

■通讯员 陈晓巍 本报记者 康劲

从年初开始，素有“丝绸之路”咽喉之称的河西走廊，迎来了国网甘肃省电力公司的电力建设者们，他们顶风雪严寒、夏顶酷暑风沙，奋战在国家西部大开发战略重点铁路工程——兰新铁路第二双线甘肃段(以下简称“兰新二线甘肃段”)的工程现场。

拼施工组织——创先河

“兰新二线甘肃段留给供电工程的施工期只有短短1年时间，必须举全司之力，集全司之智，凝聚聚力创先河，确保铁路工程和电力工程要同时完工。”国网甘肃省电力公司总经理黄强的一席话，表达了甘肃电力人豪迈的决心。

甘肃省电力公司将330千伏兰新二线甘肃段工程建设，当作头号重点工程，抽调最优秀的施工技术人员、最强的施工力量、最精良的技术装备，按照“精心、精细、精确、精品”的施工理念，采用最严密、最优化的施工方案紧有序地全力推进工程建设。

在工程建设的各个重要阶段和关键时刻，该公司有关部门技术专家到现场诊断“把脉”，专题分析，研究确定施工方案。各项目部根据施工人员多少与施工难度大小等情况，把施工人员分为若干小组，按照24小时“三班倒”工作原则，采取人拉肩扛和机械设备并

用的战术，坚持“五加二”、“白加黑”连续作战，确保与铁路建设同步进行。

截至目前，兰新二线甘肃段线路工程全线完成基坑开挖2446基，基础浇筑完成2350基，铁塔组立完成909基，导线展放20.2千米。

拼建设速度——创一流

“兰新二线电力建设是公司品牌信誉之战，一定要细化落实时间节点和质量责任，强化各项管控措施和安全保证，要用最可靠、最一流的优质工程回报国家电网公司和中国铁路总公司。”该公司副总经理王永平多次到兰新二线甘肃段现场办公。

各项目部为保节点工期，及时采取“见缝插针、找缝插针、逢缝插针”的战术，争分夺秒抢抓任务，集中力量打突击战和攻坚战。甘肃送变电工程公司和兰州倚能公司分别举行了青年突击队和党员突击队授旗仪式，并组织开展各类劳动竞赛活动，一周之内迅速集结施工达800余人，各种施工车辆90余台，在全线展开了如火如荼施工大会战。

截至6月底，线路工程基坑开挖完成总工程量的98%；基础浇筑完成总工程量的94.1%，铁塔组立完成总工程量的36.4%。变电站扩建和开关站新建人员为保工期，在变电站不远处搭起临时“驻地”，昼夜风餐露宿、披星戴月，完成变电站扩建土建工程量90%，

电气安装工程完成工程总量的40%，新建开关站工程量的70%。

拼安全质量——创高效

“捍卫质量，确保安全”这是千万个兰新二线甘肃段电力建设者的铮铮誓言。

兰新二线甘肃段电力施工全线都是高空作业，施工距离地面均在30米以上。该公司将工期、质量、安全、效益等指标分解落实，开展“强管理、抓落实、防事故”专项活动，专门指定党员负责，把工程的形象作为党员的形象加强管理，合理组织劳力，科学安排工序，严把质量关，从而充分发挥党员先锋模范作用，带动了整个施工进度，保证了工程各项节点任务的顺利完成。

“仔细看清楚！”“再检查一遍！”“严格按照规范施工！”在施工现场，不时传来工作负责人的指令声。严格落实安全生产责任制，强化安全生产过程监督，加强现场风险分析和预控，加大对现场安全文明施工的监督力度已然成为该工程施工人员的共识。

铁塔巍巍，护卫着光明；银线纵横，传递着希望。在工期超常紧张、工作量空前巨大、交叉施工影响史无前例的情况下，国网甘肃省电力公司参建员工将不辱使命、攻坚克难，用忠诚和汗水架起连接甘、青、新三省自治区携手阔步前行的美丽彩虹。

新闻特写

这里成了欢乐的海洋

□本报记者 杨明清
本报通讯员 郭亚 赵延凌

今日晚7点30分，随着《花开盛世》欢快的舞蹈，拉开了山东省烟台市总工会“情系长岛·共圆梦想”专场慰问演出的序幕。此次演出是2014年烟台市总工会开展“情系职工——文化送基层”慰问演出活动的一个缩影，但对长岛县职工和烟台市职工艺术团具有特殊意义。

长岛县是山东省唯一的海岛县，因交通

不便等原因，烟台市职工艺术团自2010年以来，每年到市区一线慰问演出70余场，但一直未能到长岛为海岛职工演出，为丰富海岛职工的精神文化生活，烟台市职工艺术团精心组织、编排，演出了这台专场慰问演出节目。

职工艺术团表演的精彩节目，让长岛职工大开眼界，来自本岛的职工演员也技痒难耐，向观众展示了说唱表演《长岛渔号》。

“长岛渔号距今有300多年历史，它是帆船时代渔民创造的一支吟诵的歌，号词简单，曲调粗狂，情绪豪放，领和严谨，乡土气息浓

(本报烟台长岛7月21日电)